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A Csacskó-ügy és még valami.
Lsacskó István városi s egyúttal nép­

iskolai pénztáros sajnos esete, t. i. n szám- 
ailásailian a népiskola hát rá nyara felmerült 
pénzhiány, mint az ilyenkor szokás, város­
szerte sok mindenféle n egjegvzésre szolgál­
tatott alkalmat. Az erkoh’shjrúk között azon- 
l*an olyanok is találkoztak, kik kapva az 
alkalmon. Ítéletökhen a kelleténél továhh 
mentek s az eset hál egyenesen a nvitrai 
népiskola kátholikus jellege ellen fegyvert 
akarnak kovácsolni.

\/t mondják, hogy az iskolai pénztár­
ban csak azért állhatott elé hiánv, mert ez 
a városi pénztártól elkülönítve kezeltetik s 
egy lévén a pénztáros, ez a kettőnek ki­
adásait es I levételeit úgy összezavarhatja, 
hogy a legjohh akarattal sem leltet a pénz­
tárt, kellőleg ellenőrizni. És mondják továhh, 
hogy a város képviselete a költségvetésbe 
ellenőrizel leolt! w-zi he az iskolaszék költ­
ségtervet ; hogy a város nem ellenőrizte az 
iskolaszékét, az iskolaszék nem számoltatta 
meg gondnokát vagy pénztárosát, mindenik 
azt tehette, a mit, akart.

A mai hajába pedig az vitte bele a 
várost, igy folytatják az okoskodást, 
hogy az a maga községi iskoláját, nielv ál­
lítólag még a lib-ki népoktatási törvény 
hozatala idején is nem felekezeti, hanem 
községi volt. I'a r-n teának Nyitrához való 
csatolása után Mrkwtioé tilakitoHn át, le­
mondott ezen iskola feletti rendelkezés tör­
vény szabi a jógáról es kötelességéről egy 
(előkezel, javára s csupán azt a jogot 
tartotta fenn magának, hogy az iskola feli- 
tartási költségeit viselhesse. Fz pedig, úgy 
mondják, meghamisítása a népoktatási tör­
vény szellemének, mert szerintük az iskola, 
melyet a község tart fenn. felekezeti iskola 
a törvény éneimében nem lehet, a községi is­
kola céljaira behajtott adok es jövedelmek 
csak községi iskola fentartásara fordíthatok

Hogy tehát hasonló bajnak a jövőre 
eleje vétessek, igy koiikludáluak, a két kü­
lön pénztárt egyesíteni kell es a város a 
vegye vissza népoktatás ügyét a saját ke­
zébe, azaz fossza meg iskoláját katíiolikus 
jellegétől.

Látnivaló, hogy ebben a beszédben vau, 
a mi szorosan magara a tárgyra, a pénztár 
kezele-ei e vonatkozik, de van sok olyan is, 
a mit csak erőszakkal húznak bele a vitába 
a népiskolánk múltja s a népoktatási tör­

vény ellerdiic'iAW cs ez a városnak rém. 
katholikus népiskolájához való viszonya. 

Lássuk a kettőt külön külön, 
lla az iskolai pénztárban hiányra vagy 

legalább elszámolási rendetlenségre akad­
tak s ha erre azt mondják : a pénztáruk el­
különítése ennek az oka s open azért vagy 
a két pénztári egyesíteni kell vagy az is­
kola számára külön pénztárost kell ren­
delni. hogy az ellenőrzés könnyebben le­
gyen eszközölhető, ez érthető. Aki ennyit 
mond. az helyesen beszél; mert azt mondja, 
a mi a haj elhárítására vezet. De hogy 
ezen felül könnyű szerrel vádoljon is. erre 
az objektivitás senkit se jogosít fel.

Mert nem áll először ez. hogy a vá­
ros képviselete a költségvetésbe tüonőrize»- 
ieniil ve-zi be az iskolaszék költségvetésé! 
és hogy nem ellenőrzi az iskolaszéket. Az 
iskolaszék ugyanis evenkiut terjeszti fel a 
költségvetést a képviselőtestületnek, mely­
ben minimális összegig kimutatja a bevéte­
leket es a kiadásokat s hogy ez ellenőrizet­
lenül nem történik, már abból is kitetszik, 
hogy az iskolaszék tagjai három kivételével 
a képviselőtestületnek is tagjai, nem a püs­
pök kenyc-kedve szerint, hanem a polgárok 
által rendes módón megválasztva.

Nem áll az. hogy az iskolaszék nem 
számoltatta meg gondnokát; igv különben 
is csak olyan beszél, a ki nem ismeri a 
gondnok hatáskörét,. Az iskolagondnok pénz­
zel nem rendelkezik, teendője az iskolaépü­
letek lelett i lel ügyelet, szóval a dologi be­
szerzések es kiadások; ő az elnökkel együtt 
1 '*k kiutalványozza a számlákat, melyeket 
a pénztáros tizet ki.

A mi pedig a pénztárost illeti, az is­
kolaszék jegyzőkönyvéből bárki is láthatja, 
hogy az iskolaszék mindig sürgette a szám­
adásokat, erről legalább 7 jegyzőkönyv be­
szel különböző időből. Anny ira, hogy a pénz­
táros ismételten ezer! lemondással fenyege­
tőzött.. Legutoljára ks :12-ről most márci­
usban adta lie számadásait. Az iskola­
szék mindannyiszor bizottságot küldött ki a 
számadások megvizsgálására s aztan át- 
k üld te azokat a kép viselő testületnek. Lset- 
rol-esetre természetesen csak a benyújtott 
adatok alapján történt a vizsgálat; a bizott­
ság-uaK a városi házipénztár fönaploja nem 
allvan rendelkezésére, nem is tüntethette ki: 
a pénztáros az iskolai célokra fordítandó 
pénzekkel mikép manipulált, mikor vett ki 
pénzt s a mutatkozó hiányt mikor fedezte.
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II.' körülmény folytán könnyelmű kezelés
mellett visszaélés becsúszhatott. A most 
utoljára kiküldött számvizsgáló bizottságnak, 
nevezetesen a gondnoknak erdeme, hogy 
a visszaélés kiderült. A gondnok ugyanis 
telkei te a városi számvevőt, hasonlítaná 
össze a benyújtott számadásokat a házi pénz­
tár főkönyvével, s csak igy jöttek rá a hiányra.

Az erkölcsbirák vádjai tehát e rész­

ben alaptalanok, valamint az iskola katli 
jellegének épen semmi köze sincs ahhoz, 
hogy az iskola pénztárában a sajnos pénz­
hiány felmerült. A bankok csuk elaggó fe­
lekezetiének, de azért nem mentek a sik- 
k osztásoktól. Lpeu azért minden aniinozitás, 
mely Csacskó esete kapcsán iskolánk katli. 

i Jölitge ellen támad, csak oly mellékindo- 
1 kokra támaszkodhatik, melyek az egyéni 

elfogultság számlájára írandók.
A nvitrai népiskola 08 előtt csak ugv. 

mint 08 után mindig katholikus volt, vagy 
a 08-iki népiskolai törvény által először 
használt terminológiával szólva, mindig köz­
ségi katholikus volt. A város azt soha, an­
nál kövesbe a Pár-utcának Nyitrához való 
csatolása után, a mi csak par éve tör­
teit, felekezetivé ál nem alakította, mert 
nem volt rajta mit átalakítani. Nyitraváros 
polgárai katkolikusok, terűi eszet esen nem is 
'olt soha más iskolájuk, mint katholikus, 
valamint a zsidóknak is megvan a maguk 
felekezeti iskolája. Kzeukivúl úgy tudom, 
Nyitráu más telekezetről nem is lehet szó. 
A községi tehát nálunk mindig katholikus! 
jelentett.

Az iskolaügynek a regi viszonyok ke­
zeit, midőn Nyitra-alsövárosnu kívül még a 
felsőváros, váralja, továbbá a káptalan-, 
gyürke es pár-uua külön juriszdikciót ké­
peztek, mondom, az iskolaügyuek ezen régi 
viszonyok között való utolsó érdemleges 
rendezése 18G2-ben történt a községeknek e 
colra megválasztott képviselőik által. Kraj- 
csik dános kanonok elnöklete alatt: Gyuri- 
kovits Mátyás igazgató, Yutzay Peter gond­
nok, Csóka Karoly, Hlachta Miksa, Nagy 
dozsef, Juhász Zsiga, Nagy Ambrus, la­
zányi dános, Adamovits Marton, Filberger 
líezső. Toskano Gáspár és liorovszky Ferenc 
tagokból álló igazgató s kezelő választmány 
juh dl-én tartotta első ülését.

Flöszor is az addig vitás kérdésben 
lia tál uzt a k. kimondottak t. i. mint az 
előttem fekvő jegyzőkönyvben olvasom 
„A Nyitva-,uh-áros határait belül levő Kiérni I

TARCA.
Palkovics József

Nyitra első tábornoka.

Nyitva f. Iio I-cn megkapta első vezér­
őrnagyát. Minta SzvatopliiK országa romba 
dőlt, nehezen volt Nyittatlak tábornoka, vagy 
legalább ezen rangnak mvglvlvlű katonai 
hieran lmja állandó lakos gyanánt. Innen 
' an azon általános orom, mely nemcsak a 
katonai körökben, de mindenütt, Imva a nép­
szerű es osztatlan tiszteletnek örvendő ma- 
gasrangit főtiszt ismeretségé hatol, kivétel 
nélkül nyilvánul.

Paikovles Juzsel damhirparaucsliok min­
dönkii lebilincselő szívélyes modora, szeles 
tudománya, gazdag nyelv ismeretei, szigorú 
kálónál pontossággal párosult humánus cin­
be! szeretető, lankadatlan, pihenni nem tudó 
munkaereje, stratégiai szakképzettségé ka­
tonai, nem katonát egyaltalnlnin tisztelőivé 
tettek.

Nyitra első tábornoka dozsef nádor 
egyik tisztviselőjének lm, gimnáziumi isko­
lait 1 tudati végezte, majd a budapesti egye­
temen a bölcsészeti tiinlolyamot hallgatta, 
mignont az ötvenes evek éltjén a 14. sz. 
gyalogezredbe belepvén, nemsokára Cimiale- 
beu a katonai iskolában tanai volt. A halai 
tiszt szelesloku képzettségűt us Ugytssvget lel- 
istnertek löllehvaloi, mert rövid itlövel na 
a katonai, hogy is mondjuk, univerzitásnak, 
a bécsújhelyi tiszti akadémiának volt vivomes- 
c-rv, mígnem az I mVi-iM habom ismét lián - 
leire szólította, melyben mint daudai segéd­
tiszt vett reszt.

A csatazaj elhangzása után ismét egv ik 
magas tisztkepzö tauudáhan a becsi had­
mérnöki akadémiait érvényesítette ragvo-.ó 
tehetsegeit, hol teljes ot evet töltött, mint 
tanar. Miliői elegge kideríti, hogv az iij ve­
zérőrnagyot nem csupán azért nevezték ki 
tábornokká, mivel az utálta levők hossza 
sora előre tolta, liánéin mert alapos szak­
képzet tsegev el azt kiérdemelte. .Személyes 
bátorságáról iMöl-bau is telt tanúságot, 
miliőn egy embert sajat eletettek kockázta­
tásává! oly veszélyes helyzetben mentette 
meg a viztieliilaslól, hogy azt ö felsége kü­
lön legfelsőbb elismeréssel es a katonai 
érdeméremmel kitüntetni szükségesnek 
latin.

LSI. I -hon a Miksa császár nevet viselő 
magy ar önkcnytesekhöl alakult huszárezredbe 
mint százados lepett In* s átevezve az óceánon, 
a Monteziiiuak niimlalmahan szerzett a ma­
gyar huszár nevének hirt es dicsőséget.

A mexikói spanyol uep országuk la­
kosságát két reszté osztja, az egyik a „gentc 
de razcui" az eszes nép. ezek a spanyolok 
s egyaltalahau a müveitek, s a másik a 
..gente sin razon- az esznelkiiliek a ben* 
szülött indiánok vs bevándorolt üvget ek óriási 
többségé. Lzeket kényszerült vezetni, az 
egyedüli geilte de rázott, a mexikói gueril- 
leros rettenhetlett szervezője, s ügvvs szak­
avatott ostromlója Juarez csapatainak. Le­
sz int. mint guerilla vezér, részint pedig a 
rendes hadsereg egyik, a vakmerőséggel ha­
lálos bátor tisztje annyira kitüntette maga! 
IT I saiaban. hogy eldetnei elismeréseit! a 
vité/segi érinél, majd 111. Napóleon császár­
tól a Iram úi érmét kapta cs végre Miksa 
császártól a Guadalupe-reud lovagjává lön 
kinevezve.

Ismeretes, hogy az Egyesült Államok

ló Tanodák épületei és a volt leányintézeti 
ház, tnelly jövőre is két Tanár állandó la­
kásául és zene s rajziskola elhelyezéséül 
szolgáland, a Nyitra varos összes közönsé­
gének (hová a Nyitra Párutcai keresztény 
közönség is soroltatik) ezentúl közös tulaj­
donába átadatott, olly kikötéssel, hogy a 
megszabott 24U frt o. é. összeg évenkint 
a I any lag folytonosan tizetessék, úgy hogv ha 
a ny ugdijak ledezésére abból elegendő tőke 
alakult is a további befizetés azután is foly- 
táttassek, mely a tanodák jövő fentartása 
es gyarapítására szolgálandó Tőkére forditas- 
suk, miliez a nyugdíjas Tőkének netalán 
Elmaradandó kamatjai is csatolandók. A 
nyugdijak rendezése és szabályozása a Ta­
nodái bizottmány további működésére ha* 
lasztatván“.

Azután n bizottmány a jövő tanévi költ­
ségvetést 3241 frt 80 krban megállapította, 
melynek fedezése a tandíjból és a pótlékból 
történem!. A tandíj a benlakókra 3 Irt, ide­
genekre es izraelitákra ti frt, a filiális köz- 
segbeliekre pedig 4 írtban szíthatott ki. A 
pótlékot az .iharos a többi községek 
ftel város, váralja, káptalan-, gyürki- és pár- 
utca j */„ részben viselik.

A szept. hú 7-en tartott 2-ik ülésében 
ugyanez a választmány arról intézkedett, 
begy miután a tanítok addig a Nyilra-alvá- 
riis házi péuzUirából Kapták tizetésöket, ez­
után pedig az iskolai pénztárból fizetendők 
lesznek, a tanítok erről kitauitasannak.

F.zeu idő óta az iskolapénztár a házi 
pénztártól külön kezeltetett a mai napig. 
IsiO. óta pedig Csacskó városi pénztáros, 
mint iskolaszék! tag, az iskolai pénztár ke­
zelésűvel i> megbizatott az iskolaszék által.

Mint látjuk, a város viszonya katli. 
népiskolájához akkor is az volt. ami ma, s 
ma olyan, mint akkor volt. í zen a viszo­
nyon a tis-ki népoktatási törvény után se 
változtatott a varos, mert a katli. polgárság 
mellett nem volt mit változtatni. Magáénak 
vallja az iskolát, mint akkor; pótadóból 
tartja lenn es tandíjból, mint akkor. .Sem­
mit se tett a népoktatási törvény szelleme 
es intézkedése ellen, midőn iskoláját továbbra 
is katli. jellegűnek megtartotta; mert a nép- 
okt. törvény 25-ik g-a 2-ik bekezdésének 
értelmében egyszerűen továbbra is megma­
radt a régi gyakorlat es jelleg mellett. így 
tett Esztergom, Nagy-Szombat, Arauyos- 
Marútli s sorba más városok.

Hogy pótadóból fedezi az iskola költ*
nyomása es 111. Napoleon kétszínű jateka
folytan az expeditití meghiúsult. S így Pál 
kavics ,1 ozsel is beutazván az Fgvesillt AI 
lamok nagy részét. Azután pedig' Km,7-ben 
visszatért hazajutni, Ind a 7. huszárezredbe 
inu beosztva. .Majd tsou-ben a Krivuscie-heu 
tHeli Dalmácia) kitört lázadás alatt ismét 
a harctérén tataijuk. Itt gyakorlati hadi 
tudományát érvényesítendő, a katonai íőliad- 
paiancsuoksaglioz lön beosztva. - Ve"úl 
I s> I l-üaii at lepett a honvédséghez s ittegv- 
idcig az 1. liouvedhuszar ezrednél, majd 
Imiig, hogy nagymérvű termékeny képzett- 
seget a knzpuuiuuu is használhassak, a hon­
védelmi miniszteriumha osztatott be, mígnem 
1 ss I-ben a o. lumvvdliiiszar ezred paraucs- 
iioka Ion Nácim csaknem It even at, miliőn 
daiidaijiarancsiiokiiak lelt kinevezve N vihara. 
Mim nyeli szolgálatai külön elismereselii 
kapta a vaskorona rumiul.

initial 74. dandár parancsnoka nem 
csak katonai erényekkel, <le ritka európai 
műveltsége állal is kitűnik. iSnju a magyar, 
nemet, irancia, angol, olasz, sji.myul, sm az 
orosz nyelvet is meg pedig nemcsak iliuore-

egesz lulyekoin Sággal kezelttice, liauuin 
\alamen nyit, s a/ elősorolt, v.iluiiiuiiini nem­
iek klasszikusaiban, töriuuuliui es‘ állam­
tudományi tonto.sabb munkaiban éppoly ott- 

j honos, mint a katonai tutlomanvuKoau.
Mi sem jellemzi jiibliau a kitüntetett 

vezérőrnagyot, mint ismert előzékenysege es 
'Zervnysege. A társaságban nem érezteti 
magas tudományos vs társadalmi löleuyet 
polgártársaival, tie tarsalgasabau önkény te­
leti is minduntalan elócsiliauuak az ismere­
tek gazdag gyűjteménye, a vihigiroduhmi 
kurileusatuak eszme-gyöngyei helylyel-kozzel 
finom humor-loglalatlia szorítva, s mind 
emellett ó a megtestesült szerénység, maga 
a megkövült ubtektivnas, ki csak kény sze­

rit ve beszel önmagáról s akkor is lehető
hamar átsiklik más tárgyra.

\ égül nem hagyhatjuk említés nélkül, 
hogy ralkov tes vezérőrnagy a magas tudo­
mányos nívót példás keresztény elet- es gon­
dolkozás móddal tudja párosítani, ami előkelő 
szellemere bt/imyus megkülönböztető zomán­
cul lehel es polgártársai osztatlan tisztele­
tinek nem utúlsó indító okát kepezi. Azért 
szívunk őszinte melege vet üdvözöljük az uj 
tábornokul s kívánjuk, liugy meg soka ma- 
íadjon koztunk tisztelőinek örömére I A’,

Egyedül...
Az illatos harslalombokon al tatban 

zsongnak a mellek; s az a teher arcú leány, 
aki ott pillén a liars alatt: lecsukja szem-’ 
piü.iit, - tejet tanultán hajtja a lilubársony 
zsöllye támlájára.

-V társalgóim felhasználja az alkalmat, 
' Kiemelkedik, hogy a park rózsafái kozott 
sei.It tegyen. Hiszen ezek a „ társalgóink" 
olyan Ouutogok, lia egy pillanatra úgy mo- 
zogűatuak, aliugy jul esik nekik. Ki vau al­
kuit,.! előre mimten pillauatjuk, minden mo­
solyuk.

A beteg, szép szűke haja kuszákat! 
.... . 'öago> nyan ruliajara; s teher, szín­
telen arcavai, mozdulatlanul alacsuugű kar­
jaival úgy n ez ki most, miül egy érzékét len 
liatutt. a jiaik túlsó oldatról — onnan a 
Mit letol ideliaugzik a cseled-láuyok vi­
tám ne,close, Hies tréfái: amelyekkel a 
Kuyes, iicasági liiulou Illő idegen kocsist 
>/ui ui nuk megnodituui.

A csinos nyalka legény álmodozva néz 
végig a park lai tolóit; » halkan dúdolja 
a/i a Kedves, bus nótát: amelyben: sárgul 
a lomb, hull a level** . . . Hogy un jutott



segeit. ez az I *«>-iki 3>-ik t.-«■ 23 í .. e> 
az 1>7«». évi V>. t.-cikkre vonatkozó 
hajtási utasításunk V«. |.| J.. lit m>' <!;•*
bekezdésé ertelmvben törteink, anélkül. Imgy 
ez által a más vallás» p Mgai k.m barmi 
csekély svrvleni vitetnek ; mert hB/fti a 
protestánsok gxérmékéi ebbe az iskolába 
járnak, az izraeliták pedig megkapjak i meg­
felelő segélyt, tehat az izraeliták uey ia- 
rulnak a kath. iskola fentartásalioz. mint a 
katholikusok az izraelita iskola t'entavtásalioz.

A párutvai iskola euc'Z lenáll.i-.1 »hitt 
1 >79 nl-ig katlmlikus \olt, tanítóját .1 
egyházmegyei hatóság nevezte ki «' ti/ette. 
bekelielezese a városi népiskolába tehát 
egyszerűen az egyforma termvszetrtek egyo- 
site>e volt, ami a parwtvanak a xaro-boz 
való csatolása után történt.

A nyitrai népiskolánál tehát arról, 
hogy azt a város valaha a kath. rhitfeleke- 
zetuek" engedte volna át. beszelni evxálta- 
láu nem lehet ; mert ez az iskola mindig 
katholikus volt 11«>1 xan ebben a törvénynek 
valami frivol kijátszása; hol az adohzetó 
polgárokra valami uj terhek vakaga, melx 
állítólag az iskolának felekezet ive xalu át­
alakításánál történt: azt c>ak a kákán 
« somot kereső görbe szem láthatja.

Kppen a kath. i>kolánknak községivé 
atalakitasa terhelne meg a polgárokat, mert 
meg most eltekintve a püspök áltál isme­
telten adott nagyobb segélyösszegektől a 
város vsak Vb.3 Irtot fordít az iskolára; a 
községi, más szoxal a felekezetien iskola a 
hozzáértők számítása szerint exenkint lo.uoii 
forintot igényelne.

Kath. iskolánk megfelel a polgárság 
kath. jellegének s «leiek tanítóinak vezete>e 
alatt nemvsak a tanitas szinvoiialán áll. <le 
a nemzeti ügyet i.s derekasan szolgaija. Nines 
is ezen iskola ellen senkinek panasza ; mert 
az nemesen teljesiti misszióját, s valamint 
az izraeliták nem engednek oda iskolájukat, 
úgy a katholikusok is ragaszkodnak népis­
kolájuk kath. jellegéhez.

Ha tehát pénztári hajról vau szó. erről 
beszéljünk, ezen segítsünk s ne támadja 
senki rafogásokkal az iskola kath. jelleget, 
mert ennek a pénzkezeléshez semmi köze. 1 

Mm-ölhi ,lr.

1848—9. Nyitramegyében.
vSzept. Il ik.- titán

Tekintettel a hazának jelen válságos 
helyzetére, a főispán felszólította a megye- 
bizottsági tagokat, hogy „miután e megyé­
ben a partokra oszlás nem politikai elvek 
kérdésé es különbségé korul forgott. hanem 
privát állapotokon es szemelves bizalmatlan­
ság szülte szerelmset len félreerteseken fene­
kűit" a rendek kibékülnek vs kölcsönös ba­
rátságot fogadnak, mely kibékülés jegyző­
könyvileg is megoi««kittetik.

Szeptember 11 -en egy magyar mozgu 
órseregnek alakitása rendeltetik el, „mely a 
megye kebelebeu a belbewenek es rendnek, 
szemel)- es vagyon-bátorság feutartasara őr­
ködjek.“ Hogy mikent alakittassek meg. arra 
egy bizottság választatott a következő ta­
gokkal: Majlath Imre. Huszty őrnagy. Moll 
Bálint tóhadnagy, Urdody Flóris. Turesanyi

Márton és Lehotay («ida Kzekuvk teixe 
akkvnl '/olt. ln -v tiiirolvii jaraslüMi az illótí 
1,'iliiru felszólítsa azokat, kik „,/crouwéselilt 
IIIivoltsejji állapotuk hau a iii'iii/otorst'gi -zol- 
aulat iránt rokoiiszonvol on zve s a tvllesy- 
voi'zvsi os ovvoimiha mo^'. 01 zosi kultsozoko! 
mozin wan, lozkiizoli'hl) ..atlakozaak a nőm* 
zolóvoklioz.-

I- szazaitoknak olöro niwylelt napon 
.1 kmotko/ö liolvokon kellett megjelonuiok : 
az alsó jára-baü Tariloske.löeü a tolsobon
Xvitrái \ . iiiv. b&j-
111111 jli.in Vrivicyo. vapiljhelvilieu X oi lio os a 
szakoli aihaii .'zoiin lön zvulokozosi bekül 
kit u/ve. Kzekuvk kidolgoztatott bizonyos 
szolgálati s/alialvzat. azt 'ijüt kezekkel alá- 
irtak ' ez áltál annak teljesítései e magokat 
köteleztek Kkkor az öniazv elnöklete alatt 
századost es a többi tiszteket es altiszteket 
vtibtéztofhlk.

K/en mozgó orsereg főparancsnoka a 
m«‘g\e löi^p.ihja. I1 le'/t'iiak •lano" volt. A 
mo/go örsereg ' Kő sorban saját biztonságuk 
megxedelmezcsei«• volt hixatxa, rendszerint 
, >;,h a saját jarasahan mozgott. es vsak 
szükség e<eten volt megkereshető a megye 
más j.napiban működni. «le soha a megy«1 
határain tül. s mihelyt községéből kimozdit- 
r at ott. naponkiut a megye házi pénztárából 
- pengő krajcárt kapott. ..Lö>zert mondja 
a n-Yzökónyv az. ali>pati utalxanyára a 
századok kapa in Inak“ (! 1 V nemzetöri szol­
gálati szál liyzai kidolgozásává! : Simontly. 
Holl es Hunan bízattak meg.

\ ko/hiztoimag ezáltal meg korántsem 
volt elegge mvg'zilanlitva. épp azért meg 
'Zept. 7-en elroiidelt«1 a megye, hogy min­
den helységben egy külön „rendőri hízott- 
mátix" alakittassvk. melynek tagjai a netán 
ott iák«» megy«‘i tisztviselő. a lelkész, hivő 
, ' jegyző. Minden szolgahiru hetenkint leg­
alább egyszer tartozott községet beutazni, s 
a lentni'vezett rendőri bizottmány nyal külö- 
n«"»sen a korcsmákat es vendéglőket szemmel 
tartani, hol kíilönfvle hujtogatok megfordulni 
szoktak.

Nyitva városában es I'anitván lakó 
zsidók számos puskát es egyel» fegyvert 
•'/ereztek kereskedelmi szempontból: a megy e 
kiküldte Tluiroczx leien« . \ aly Mihály szol- 
gabirót es Tliuróczy János tiszti „alügyved 
es esküdtet“, kik a puskákat iniml nyugta 
mellett átvettek s a megyéitek beszolgáltat­
tak. nem hagyván vsak egy «lavabot minden 
»idoiiak önvédelmid, melyet azok voltakepen 
üzleti veiből hozattak. A zsidók azonban 
neszét vettek ennek a vasainak „kit csö­
vet. bárom puskát, 7 pisztolyt, egy kardot 
«-•' egy vada<zkest engedtek at nyugta fe­
jében "

lapot vail egy megszáll«» határörvidéki 
oláh ezred elhagyta, teljesen védtelenül áll. 
ennélfogva a megye őrizteti a várat, hogy 
az olt maradt fegyverek inasnak birtokába 
ne jussanak es kéri a hadügyminisztert, hogy 
az ott maradt 3 hatfontos es 3 haromfont«» 
agyút a megyei nemzetőrség megeiösite<er«‘ 
forditliassak.

Nyitván akkor -alet 1«míözes volt. főzte 
llinterlanyi József, ki panaszkodik, hogy a 
tőzesre összehordott földjét Nyitva varos a 
folyó gatjaira f«»rilit«»t.ta.

I gyane-ak szept. 11-en közük a me­
gyei bizottsággal, hogy az osztrák bank 
áltál aug. lo-eii kibovsiitott. 1 es 2 frtos 
bankjegyek elfogadása Magyarországon l\os- 
suth áltál eltiltiitott. mivel Becs is ugyanazt 
tette a Kossuth-liankoxal.

S/a-pt. 17-iki közgyűlésén ki lön hir­
detve, hogy „mig a katonai állítás iránti 
törvénycikk <» felségé áltál szentesítve lesz. 
miután a bont xedelmi eszközök nélkül hagyni 
nem lehet, az also ház határozata nxoman

rögtön toborzást Ívjon a mav teldllitutt 
hoiiveilzá-zlóaljak szaporítására, vagy uj hon- 

melyek nvlvedzaszlöaljak alakítására 
iigvmoud - az nyijirzHrsi * erzi eh ti nyele, 
zászló, mim >’ jel maijyne leetnl". s hogy 
szolgalati idvjök külöiihvn is be fog sza- 
mittatni. .

A lakosok azonban nem nagy bizalom­
mal leheltek a kormány e remlelete iránt, 
mert a megye azzal biztatja it községeket, 
liugx „ezen honvedek azon sereg közé lesz- 
nek <or«»landok. a’ nn Ilyet felsiges királyunk - 

1 unk «"»lse a «■>. k Főherceg Nádor s királyi 
; helytartó, sajat fenséges személyében fug a 

haza elleUMgeinck ellenébe vezetni“.
A toborzás első költségeire azon 3000 

fi t ford it tatott, melyet előző when jótélonif 
tn/itl fl:“/: <t meyyei z/<s-j/vse/.' szánd en f/y/V/- 
•' Minden egyénnek foglalóképpen ‘JO 
htot adtak elől«1. A szept. 7. ülésén hatá­
rozott íinkénytes toborzás ennek következ­
tél»«*» beszüntettetett.

Szept. Is áll «•lrendeli á megye, hogy 
a községek < <ak minél nagyobb száminál 
allitsanak ki most honvedeket, mert minél 
többet küldenek most, annál kevesebbet kell 
küldeni jövőben, miután áz lerovat ik nekik. 
A megyere 3 szazad lön kivetve. Nyitva, 
l’iivigye es Szénié központokkal. Kzek sz;í- 
mara kertek a hadügyminisztert, hogy a IL# 
liszt s az altisztek lehetőleg „a megyei ben 
szülöttekből neveztessenek ki". A toborzók 
voltak: ..líartakovies János. Szentkercszthy 
Karoly, Heznak Imre. Ovskay Antal, Ordódy 
Flóris, ( soka Karoly. Uvskay Vemlel, Spa- 
nyár Igna«-. (iortán Ferenc, Siumnfy József 
őrnagy urak“. Lelke pedig az őrnagy urak­
ból álló bizottságnak hull Bálint főhadnagy 
volt, ki a sorozást vezette, könyvelte es 
fizette. „Minden járás részere 12 darab 
egyenruha s igy összesen 72 darab lön ki­
utálván) «»zva, s egy par száz csákó úgyszin­
tén 21 nemzeti zászló oly felírással : A7- 
eáli/i'ef h<tzá>'et, 12 katlan a főzéshez stb.k

Egy tót röpirat.
Ilyen cim alatt a következő sorokat 

vettük :
A képviselőim/ legutolsó tárgyalásain 

sokat beszéltek arról, hogy az egyházpoliti­
kái kérdések liberális szellemben való meg­
oldását, tehát, a polgári házasság behozata­
lát is kívánja az országos közvélemény, kö­
veteli a kultúra es a polgárisodás térén ha­
ladni vágyó magyar nemzet Mit értenek 
az ilyen honatyák a nemzet es a közvéle­
mény alatt,? Érdekes volna megtudni, mert 
hogy n szoros ertelemhen vett nép, tehát a 
nemzet óriási zöm«*, nem kíván houbohlogitó 
ábrándjaikból, mindenkinek, aki a nép ko­
zott megfordul s vele szoba all, elég alkal­
ma vau erről tapasztalást s meggyőződéi 
szerezni. Axagy, .ugylatszik. a nemzet köz­
véleményét csak az ország szemita zsurna­
lisztikája monopolizálja ?

F.zi gondolhatják azok a nagy urak is, 
akik a valódi közvéleményt szájuk ize sze­
rint átalakítani akarván, Budapestről bizo­
nyara magasabb helyről kiadott parancs­
szóra az egesz felvidéket elárasztják bizo­
nyos Jan Mudroncek töt. röpirataval „O n- 
vilnom manzelstve“. Nyalábszámra jön 
e gyatra lercelmeny a községekbe egyesek 
nevere, s az ember csodálkozik azon, hogy 
milyen jó evidenciában tartják odatonn a 
szegény Éelvideki tót m-vet Avagy talán a 
névlisták i< hivatalosan magas ukazra lettek 
bekövetelve >

Mert tény, hogy a legtöbbnek saját 
néven jön a postán; de a mar szamtalan-

eszébe az ábrándos legénynek most. hogy a
lomboknak éppen nincs szándékukban a >ar- 
gulás, hullatni azokat, — nem tudni. Annyi 
bizonyos, hogy a k«»nyhal»eli hölgyek ka«ci- 
kodásat nem tartja érdemesnek figyelembe 
venni, hanem tovább „hullatja“ a falevele­
ket, s küldi a madarakat messze más vi­
dék felé.

A vendegek, akiket «"» hozott, úgy lat­
szik vigan vaunak; a szép kastély nyitott 
ablakain at zongora- s enekliuugokat hal 
!aui. Az úrnő uuokabugai jöttek látogatóba 
barátnőikkel. - gavallérjaikkal. Fliz, a házi­
asszony idősebbik leány a. mindig egyenlően 
beteges, egyenlően szomorú; ez csak nem 
gátolhatja őket az itjablnk nőver névnapja 
nak megünneplésében t Megnézték: hely«"' 
nek találtuk a iriss levegőn való ulest; el­
látták jo tana« •'uikkal, hogy ’ „vdesfin mind­
járt jobban erezned magad, ha kicsit 
nevetne!, ez a melankólia «sak art neked 
stb. -tk Hiszen az egészséges embernek any- 
nyi a szives, j«» tanácsa, s úgy hoszankudik. 
ha azokat a beteg mind el nem toogudja ! . .

A közel álluk első nap komolyan meg­
ijednek. Másodnál» nem győzik ^kérdezni, 
„hogy vagy. j«d»l»an-e - ’ Kes«»l»l» aztán, ami­
kor úgy is tudjak, hogy gyugyithatlan. nem 
kérdeznek semmit. Jót esik nekik, ha «_x 
pillanatra megszökhetnek mellőle > ellvleií- 
lielik szomorú ar«át.

lie hát edvs Istenem! ki tehet arról, 
ha egy beteg ember olyan unalma', olyan 
kialbatatlan >! Nem tud egyebet. « >ak sóhaj­
tani. «sak konyezui. Bosszantja minden > 
mindenki, maga sem tudja miért.-..

Udahenn az egesz>ege- életvidám h á­
nyok valami szép «Iáit énekelnek, bohlog 
szerelemről. Fliz hallja az vneket s lelki 
szemei előtt megjeleli egy szép délután, 
a melyen kirándulták valamennyien az er­

dőbe s a melyen ö is vidáman énekelt a 
többivel. Latja, amint ott halad kissé 
távolabb a tavsisagtol azzal a kedves, 
szerető ifjúval, aki olyan gyöngéd, jo volt 
iránta mindig

A leányka «/. «1 ux 1L bokorban mailar- 
lészket f«*«lvzett tol s amidőn s/etvonta az 
agakat közelebbről akarvau megnézni a kis 
madaitiakat. könnyít nyári rubaja beakailt a 
tüskés gályák köze. az ifjú a segedkezesind 
megsebezi«' ujjat. S l-.liz látni véli újra azt 
a tormás kezei > ellenállhat lan vagyat «»réz 
loesokolni a kis vervsoppet az ifjú nyárul.

(‘h vannak derült szép napjaink, ame­
lyeket nem lelijtlietiiuk el soha. Amelyek 
Iliinél jobban elválaszt tőlük az idő. annul 
elenkciihen. annul sajgóbban újulnak 1«»1 
emlékezetünkben. I j alakokkal, uj arnikkal 
találkozunk. Körülményeink mások, égiszén 
mások lesznek s néha azt hisszük mar. Imgv 
megelegnletli'k vagyunk. Ha a multi in 
nincs mit sajnálnunk, nem vesztettünk el 
semmit. Arra a néhány osmerös sírhantra 
is kezdünk nxugodtuhhu» viw.uemlekrzni. 
Talán nem is igaz, tálán «-sak alom? s azok 
tt regi, keilxcs lenvek nem is eltek való­
ban soha? Kijárunk vidám hangos taisa-a- 
gokba. nvvetiíuk akkor i-, iia « ppen min > 
hozza kedvünk. Szóval komediazttnk mint 
a többi.

He est«-, mikor hazaterünk s ledobjuk 
magunkról a sok lim-l«»mot, amikor egy 
pen re újra . sak a magunkéi egyedül 
vagyunk: feltűnnek előttünk a regi. elmosó- 
dottaknak hitt ktrpek, a regi tiszta deiiis 
napok. Valami gyervkfM-n «•rzelgös. abran- 
dos hangulat vesz rajtunk erőt. Oukentelo- 
nül újul tol lelkűnkben s.»k jelentéktelennek 
gombát kedves, ártatlan dolog. Különös ku­
száit daltusziaiiyok, rövidke, stíinmit mond«»

1 mvsctöreilekvk. amelyeket magunk sem tml

■ juk. hol szedtünk össze? Talán valaha ott­
hon. gyermekkorunkban, tollfosztas mellett.

í gy képzeljük, mintha valahonnan na­
gyon nagyon messziről ismerős, jól eső 
hangokat hallanánk gyöngéd, igaz szavakat, 
amelyek hozzánk intézteitek egykor, heilig 
hát tudjuk, hogy az. aki hozzánk intézte 
akkor, inasnak mond mar meleg gyöngéd 
szavakat, ki tudja kinek? Ki tudj 1 hol?

S az a tudat, hogy a boldogito dolgok 
1 vissza nem sznezhetók többe, valami mese­

beli liiihajjal ruházza föl azokat, meg ége­
tőbbé élesztve keblünkben a vagyat: „egy­
szer, egyetlen egyszer meg!"

„ Lux szer. egyetlen egyszer“.... sut- 
sog ja a szegény. sorvadasos leány s idegesen 
barapdálja fehér sziniehn ajkat, «-gesz lé­
nyében reszketve a visszuemlékezcsszülte 
boldogságtól. Nem gondol vele, hogy a föl- 
inilulas néhány nappal megröviditi eletet.

lül benn pedig a szalonban Imre. a 
J<'"“ hus/avonkentes vigan járja az ifjabb 
nöxmcl hang.isau kurjongatva, hogy: „sulisé 
halunk meg!"

Nem ám! 1 Her/<j.
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Nulla

szór elrsójiolt koholmánynak nines nie„ » 
a hatásos küvetkezinenye, milyenre azok^ 
butla|iesti urak mint lialljuk trvui'séuniv.'v * 
szerkesztőikkel együtt számítottak. Mert a 
ősei hitéhez es vallásához hiten ragaszkor 
felvidéki tót legtöbbje olvasatlauul |,almihoz 
szállítja e füzeteket, mások ismét kemence' 
jók tüzet élesztik vele. egyike-másika talau 
el is teszi, gondolva: jó lesz apjuknak ara 
fás idején egy kis sut vagy túrót kihozni 
benne a mezőre. Némelyike kivánrsis;i,r|„,| 
talán neki fanyalodik, s ha drága ideje eu- 
gedi el is olvassa : de az ilyen azután pa­
raszt észjárása szerint meg is kritizálja, s 
a kritika Mudronéekre bizony aligha kedve, 
zíien iit ki.

Lapunk egyik galgúri barátjának szí­
vességéből volt alkalmunk elolvasni, - jrja 
Sas ur — egy galgócvidéki jiarasztgazdának 
a tót füzetre olvasás alkalmával fvljegvzett 
es sokszor igen talpraesett megjegyzéseit 
Mutatványul álljanak itt a következők: „l- 
füzetnek volna értelme, ha azt kath. vgi- 
hazunk, — mint a mely egyedül hivatott a 
házasság szentségéről a népét oktatni — 
adta volna ki; igy azonban vsak a kishitüek 
megtévesztésére való.“ — „Akinek nincs 
foglalkozása, talál magának, habár ilyen ha­
szontalanul is, mint e tüzet megírása“. -- 
„K11 azt gondolom, legjobb volna e füzeteket 
mind visszaküldeni. Azok fognak polgárikig 
egybekötni, akiknek a házasság szentségére 
mostanáig is szükségük nem volt“. — „Hí­
zunk föpásztoraiiikliau, hogy egyházunkat 
es hazánkat e veszedelemtől megóvják.“ sík. 
— Tisztelt honatyák ! ilyen és ehhez ha­
sonló a közvélemény az egész felvidéken.

.SV/s.

Helyi hírek.
Marko vies János egyházul, 

fő tanfelügyelőt súlyos bánat eile, edes 
anyját, vesztette, kit apnl 23-án Nagy-Tapol- 
csauyban nagy részvét mellett temettek el. 
Nemcsak a városi polgárság, hanem vidékiek, 
sőt Ny itraról is többen jelentek meg a végső 
tisztessegadasnal. Megható volt a barom pap- 
liut szeretett anyjuk koporsójánál látni, an­
nál meghatóid», mert edes atyjuk is hosszabb 
ideje súlyosan beteg s gyermeki szeretőtök­
kel atyjukon nem segíthetnek, sót a beteg­
nek draga ápolóját is temetőbe kísérni kény­
telenek. Fogadjak bánatukhoz őszinte rész­
vétünk kifejezését, vigasztalja őket a tudat, 
hogy a keresztény megnyugvással elköltözött 
jo anyjukra mors porta vitae volt.

Áthelyezés. M inéi ni h’ezs á a uvit- 
rai vasúti állomás jiudgvaszlelado osztályá­
nak peuztaruoka basuumiuösegbeu iíákus- 
palotára helyeztetett át. Dacára Miunui ur 
előléptetésének, távozását az itteni korok 
«»szinten síjnaljak.

Előléptetés a honvédségnél.
I\ilkovns József ni. k. Imiivedhuszár-ezreiies 
cs. es k. xezennnagygva (lásd tan aroválun­
kat ), freheeine, alezredes ezredesi illetékkel 
a 14. honvedezi ed parancsnokává ; Jnsth Ió ­
nt> lőhd. II. századossá: Joennooics Döme, 
1,tikár* Pál es A elme hál mán hadnagyuk 
löiiadnagyokka; (Unjezy (iijttlti hadaprúd, tiszt - 
bel vettesse; végre >zfrlthk Isleátt törzsőr­
mester pedig kezelii-badnagygya lettek ki-

A gimn. ifjúság folyó hó 2-an 
lloeent Romínéi, gimnáziumunk igazgatóját, 
születésnapja alkalmából kellemes meglepe­
tésben részesítette. 1 léiben bevonultak az 
egész ének es zenekar az ebedlőbe s több 
sikerült, darabot játszották s énekeltek. Lgx 
»«»vendek üdvözlő beszedet intézett az igaz­
gatóhoz, hpanyár Bál, Vili. o. tanuló pedig 
egy altala lesieti velencei tájképpé! kedves­
kedett az igazgatónak, mire az ünnepelt 
meleg szavakban köszönte meg az iljusug 
elegge meg nem becsülhető ügyeimét.

Műkedvelői előadás. A buda­
pesti nemzeti színház bu>zkesege Náday be­
reue űr a mull nyáron tett igeretehez ké­
pest legközelebb ismét eljön hozzánk, hogy 
immár hírnévre vergődött dilettáns művész 
csapatunk körében egy esten at gyouyorkod- 
liesseK közönségünk utóiéi hetetlenül kedves 
művészétében. >ziure kerül Baillervu-nak 
.» lelvouásus nagyhírű salon-vigjáteka az 
„Eger", melynek sziurehozatala vrdekebvu 
mar reg óta serényen tolynak az előkészü­
letek. Az előadás a varmegyei színházban 
lesz megtartva e hu lo-an vagy lö-an ; tiszta 
jövedelme a N vitran lelesiiendö bol« sode 
alapjai lesz hivatva gyarapítani. Legközelebb 
hozzuk a műsort. Arra azonban már most 
i> ügyeliiieztetjük mindazokat, a kik e kiváló 
miielvezettel kecsegtető előadás iránt erdeK 
lödnek, hogy előjegyzésüket az előadásra el- 
logad Sztranszkx iluhanvtőzsdéié (a Kossuth 
tereu).

A nyitrai kér. nőegyletnek
di. Ilélmbachur Mihály m. k. hunved-uirzs- 
orvos , irt .»u kri adomány űzött, mely jó­
tékonyságáért az egylet lapunk utján is kö­
szönetét mond az adománvozonak.

Kossuth Lajos Nyitván felállítandó 
szobrára Alesko Bal a „Nyitrai Iparbank’ 
•»ál behzetett : Bakoczy Julískii űriiolgy áltál 
gyújtott IU2 Irt .»u krt. Dr. >%iráuszky úgy* 
vvdnek egy perben megállajutott taitudija 
• » Irt. Me>ku Balnak egy perben megállapi 
•ott tanudija .» Irt. Hozza adva. az előzőleg 
mar nyugtatott 43 Irtot, a „Nyitrai Ipái 
bank“-ual ez ideig összesen helolyt L‘»3 Irt, 
ÖO kr.
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Csak egy forintot! T Szerkeszt«» or' 
megindult az adakozik illet,>|.g a gyüif. * 

mániája Majd eire, majd arra kertiek egy furmint, 
ugv hogv már hideglázt kapok tőle KI végre is, | 
Me»k,, Pali gwijt K már kifogytam a pénzből, annak 
egy cigarettával azúrom ki a nmn-t. Ue minta a 
hölgyek kezdenek gyűjteni Nyitián valósággal m g 
rendüli a közbiztonság. Minap K Is,eladok \ l.ará 
lomhoz egy potyakapm inerre. Felesége « deske* mo- 
«oly Ívni mellékel a kávéhoz egy aláiráxi iv. t. Vsak 
eg\ forint ! Kávéházi.au került "volna három ki. *«•- 
kerlémbe. Bemegyek egy üzletbe, utánam sompo­
lyog egy elegáns delnő, kit még látásból ,em i-ine 
lek. Megpumpolj;i elus/.ir a gazdát, kivel „gv látóik 
jo .stneroB. aztán tétováz«» tVdenkséggel közeledik 
felem egy lepedő nagyságú aláírási Ívvel. Kis,.'- meg­
zavarodva, «le leszkir-./za a kérelmet Mi* csináljak ? 
Ilyennek csak nem lehet ellenszegülni l'g\ tetettem 
magam, mintha még én volto k lekötelezve] hogy ki- 
segíts, in zavarából, s kiszúrom a forintot. "Oda­
haza var ream az en kedves kuzinom. egv aranvos 
s/oszke teremte«, messziről lobogtatja ivét. \",.m 
lein t édes fiam. már kettőnek irtain alá. |)e ne- 
kei" meg senkim sincsen, te vagy az egyetlen, mar 
c-ak nem hagysz szégyenben! Ki tudna a/ én 
ke.lvos kuzinomnak ell»ntállani. Kivágom a harnu- 
• lik tonntot. Az utcán találkozom három grá. ia 
va.l Mmt :i dohány csempész a finánc e|«»tt„ dohog«» 
szívvel, szemlesütve megyek el inellettök, hátha el­
kerülnek. Nem látok, nem hal .«k semmit. Megálljt;,, 
nak. 'halta. Reményiem aláírja az ivemet, mondja 
az, egyik. Nem. az .nyimet, kontráz hozz;, a ma 
S"|k W".. Pána’ ->ak egv arany
alm.it kellett barom istennő valam. ly iké„.'k adni.

I gyan ne szab«'»«!j«*k. hiszen kitelik a fill irt havi 
gázsiból Szent Kleofás! Hiszen «•/ valóság«.s f„sz 
logatas ! V.Ttifi. atot kértem t.dók, hogv már fizeti.-m. 
hatl.a elűzöm vele a továbbiakat. I >e nem hiszem, 
ideges vagyok, rémület, száll meg. hacsak tel,érleni 
latok is valamit nénudv no-ismcrosöni picinv zs-l.é- 

. I' ,*‘8.v**n az. a legártatlanabb selyem zschk.-n.lö,
Iogvest alairasi ivet szimatolok. A napkeleti zsongl.i- 
rok szemeikkel kővé meresztik a kígy ót, a napny ugati 
asszonykák bűvös mosolyukkal fizetés képessé teszik 
a leg«|.•liciteseid, deficitet. Ha ez igy tovább megv, 
lemondok fizetésemről a női gyűjtések javára > bö- 
sziih.d eltart,atom magamat a nőegylet inenházában 
leljes tisztelettel M>

Gabonaárak I. lm 4-én a nvitrai piacon, 
metermázsánként : Búza 660 - 7-J0 frí, rozs ."»;iu 
•'» 75 fit, árpa 6- 7 Irt, zab 7 7 |0 Irt, bah 4 40 
4 hü frfc, tengeri .V15-.VŐ0 írt, krumj.li I :,u j fit.

hi"a a rM. Áll.„r 1«M. fehrnir ,|.,ki „imái,., 
lu-Kjakat nyilatkota.iiakd c.ak anvnyiba v u„i 
ai, ,-ak j Abteien,ü fólüé.t.-k írlak nla ... arról iá 
■ittak adlak, a in un k . |.|. I.ánia-lakou kallót vulua 
történni«, mi I,., .ülnünk megóv«», érdekűién 
kény».,r,Ive ére.zuk magunk.« , nyil.lknz.n,, 
l'"1 I" .'.c «aj*t l„t anyanyelvűnk,,,, k.,z,él,„„i 
mi ,tudatiban vagyunk «imák. jv-,„ j„] 
emlékezünk ra akár c..t a ma, na,, .„néni vulua 
meg. bogy raid on a községházán Fandorlti Nándor 
kivi,..,,,.» ur ttje nlt „ríni kérdezte, vájjon egyb 
politikai ki újévekben, nrvesetesen az egyetem eile...
az elk, résztélé., a ..... „ári biza-.-ig bűnnek "«lak,,:
a zeidu re. eptió kenlraeibea akar-e velünk tartani. 
ak;w|a-e egyhazunkat védelmezni szavazat <s szónok- 
liittiil kesz-e nekünk niegigérni, hogy a pártot is 
e hagyj.i, ha a parttegy-|vm értelmében kényszerülne 
ellenünk szavazni V A jelölt ur előttünk, .i mi tot 
ny. ívunk »!, odanyilatkozott, hogv — úgymond 
mint jó kathohkus. katbol.kus módon fog* muk-ini, 
s elold, kész lesz olthagyní pártját, sem mint ezen 
Kerilesi kben vallásunk sérelmével szavazatai adná. 
.. l-.zt már meg Ígérte m és lekötöttem magamat a ide 
baután, ezen ígéretemet most tótul ismételem- — 
így szóit a képv.seit» ur előttünk, s azt. a mit mi 
Riipit szemeinkkel láttunk és füleinkkel hallottunk, 
eltagadni nem fogjuk, s nem is akarjuk. S minthogy 
a képviselő ur da« ára oly komolyan adott Ígéretének 
szavát megszegte, mi bizalmat lansagot szavazunk 
neki. s a jövőre nézve semmi körülmények koz«.ti 
bizalommal irantu nem lehetünk és az o Ígéreteit 
feiitnevezett , itéküeknek fogjuk tekinteni - Kelt 
l.opa.sso„. Vs04. április 22 «'n. S.mdorfli Nándor s. |s. 
lopassói plébános. Hanák Mihály s. k., Steruszkv 
Istva-i s. k., Dz ti renk a -lózsef s. k.. Littka Jozs.-f 
s. k , B tv zu hí Márton >. k., Mondok ti »mix s I» 
Maczko Menyhért s. I, ‘

Vegyes hírek.
Bunde Imre nvitrai piBpök, teg­

nap. szombaton a reggeli Vonattal Budapestre 
utazott, hogv a íöreudihitz ülésén részt ve­
gyen. Ila a polgári házasság tárgyalása hosz- 
>zabb időt vernie igénybe, úgy egyenesen 
Budapestről utazik Treneséübe. Ila pedig 
meg pünkösd utanra is szükséges volna ot­
tan való tartózkodása, nem lehetetlen, hogy 
a trvucsen megyei bérmálás is halasztást 
szenved.

Szilányi Ferenc érseki helyettes 
Nagy->zombattiau, <> >zentsege áltál pápai 
praelatusnak Jón kinevezve. Megyénk leg­
nagyobb részé Szilányi ö ndga joghatósága 
alatt all, s mar rövid bivataloskodasa óta 
is szemmel láthatólag észrevehető a szorgos 
íőpap működésé, miért is kitüntetéséhez mi 
is őszintén gratulálunk.

Promocio. Ma. május :,-en proniu- 
ve;ilták a borsi egyetemen egyik nvitrai 
polgártársunkat, Ilon Adóit urat' orvos:-dok- 
lona I »szinten gratulálunk.

Rákóczy Juliska k. a. 102 irt .'»() kit 
kul.hitt. M«-sk<> Balhoz, írják lapunknak, a szobotUi- 
zntt.sag alrlnokélicz, mint az. általa eszközölt, gyűjtés

....... lit koz.djnk azok neveit, kik a ha/alia-
c.'lra a,lakoztak. Kákoczy .lulBka k.-nak hoiileányias 
«selekedete és niiz.alias buzgalma m-m szorul seninu 
léle di« sereire. Csak azt kívánjuk, hogy niiuden 
magyat hány igy « rezzen s igy cs«dekc«ljeK a liaza- 
lia- szent « « lók javára. Adakoztak: Rak«.« zy József 
4 korona, Rakoczy Paula L', Rákóczy Julcsii 2, Itran- 
«iisz. l'alne ti k, Buc.-»ányi i.uuisa 2 k, Kosa Joz.sclne 
4. Csernyák Íren 4, J au its Imiéué 2, C.-»izn:szky 
Agosln« 2. Rakoczy Béla 2, Rém z Laszlóné 2. Fn- 
dcc/.ky Beláue 4, Rakoczy Margit 2, i’lae.sek hdctié 
I. Meny látna 2, ozv. Ra>pár Kajosué 2, Ko-»t« iiszk\

Ci ez. áné 4, Thnimzy Karoly né 2. (iyiirky (íézané ó, 
Kozmovszky (időimé 4, Mnkovils Karulyne Zer- 
«lalielyi hriieszune ... Kmliody Helen 1, Tliiiro« zv 
Karoly 2, Kuhtcza Janka 2, Tóm bor Cornélné ,, 
Kisziier Adrienne. 2, hevcs'k <iá>párne 2, tiorcsäiiyt 
-agoston ti, <»« >kiij Kászlone 4. \ edrodyué 2, Cscni- 
nyitezkyne 2, Torók Vinczené 2, íSámior l'álne 1, 
Brandisz Pál 4, Juhász \ mezen«“ 2, Szécsv Ferencue 
4, >zuhovszk} Inna 2. Szulyovszky Klia 2, ilervertli 
Jozsa 4. Kostyái l'álne 2, ünhtiuka (i. záaé 2, Bütt- 
11,-1 do, sa 4, Mész Sáinlorne 2, Pereszlényi Henrik né 
10, V ns/. Ilona 4, Kallai A gat a 2, Vitái Rabomé 
2. Babothy Kmnia 4, ('ruusz Vm« éné 2, Babotliv 
< Mi verne 2, Boliák Kína 4, Keouliiie Jelinek 1, 
hztráiiszky Izidor 4, Krencsey Aranka 4, <'siilagln né 
- Mazólj Antalné 2, Beiv.viczy Cornelia 2. Arpa-si 
linrene 10, Uenocliovszky liezsoné 2, Bienenstock 
Idna 2, Kugel Juxseíné l, dr, Stem Berta i, Rzilia 
Artiiuiné ti, Huszár lslvanne 4, Kovács Joz»elné ti 
korona. Összesen 20.» korona, vagyis 102 lit. 50 kr.

Sehober Ernő ügyvív uinutkozoRig 
Imss/.abh cikket wttünk, mv.ybvu a bvkuido 
igazolja, hogy a képviselő ur csakugyan 
adóit ígéretet arra, miszerint a polgári na - 
za.^sag ellen log szavazni. «Amin mi egy 
pvi i ig sem kvtviKvdlunk. midőn elolvasitiK 
>andorlli Nándor, lopassoi plvhauos ur iv- 
’»vlvt, ki az Ib’.BJ. jan. 2u-au, tvhat a vá­
lasztásuk előtt, vppvn azzal indokolja Sclm- 
b( I partjához vaiu csatlakozásul, mivel ez 
1:111 uk eiott megígérte, bog) a polg. liazassag 
'Ilon log szavazni, sőt meg a Kormánypárt- 
l‘"l Ki is Ivp, ha netán szőnyegre kvruinu a 

1 lM,lg. házasság. J.zvn iigy nemileg az aiso- 
B.tzBan elveszítette ugyan aktuális jelleget,
• l'pen ez ókból a hosszabb cikkből csuk az 
1 dunait)szt-ru .Nyilatkozatot közöljük, melv 
"»imlig megérdemli, hogy inegöriztessek vnt- 
bke nemei) kormán)parti képviselő urak 
Jellemzésére. Itt adjuk szösze rím :

..■\yilutkoiut. Aluliroltnk helybeli plébánosunk 
"'HtidorUi Nándor kuíveliléíével u lapok tűin is k-«/./.<*- 
’• »tnk. hogy Svlmhcr Krim «» nsaga, midőn sxavn/.a 
'«Híkftt jóm kikérni lM'2. januar im lő-.'ii a k«-z>, ^ 
|lil/,Ul a *ui együtt«» jelenlétünkben, azon cgyliazpu- 
1,11 ku, kólduarKlinn, mclyekvl u mi lilvbanus inunk 
I "• «"..in»/telt, u mi Int anyain „Ivünkül, n knlr- 

ma^.i: bt-'i -nlyteiava -■» Julit,ja ailáanval a jile 
ann. uróak, um,óig katbulikua um,Ion vn- Ikeóni.
■»tr. kór,lmok kuauli volt a jiolgái'i báaaa.ag 

aitnlbogj- «ionban « fouleiuliloU kéyvnclo ur jnuuk

Bismarck n auigclcfrcdcsrol.
Mnr Iiieulmldi.^ull 111,rác leii-vuwvn iullz 
cl„‘, szalu.íjai,un nevetett az emberek okton- 
«iisaniin, liujjy miuilegyik a másikat, azt a 
gazdagot, azi a kereskedőt, azt a hajóst, azt 
a kai (inát tartja boldognak, önmagát soha : 
egük irigykedik a másikra s megteledkeziki 
mily kévés kell ahhoz, hogy az ember bul­
dog. megelegeilett legyen. Ily es valamit mon­
dott ismét a iiiinaj. ilismarek, kit hatalma 
csúcsán csak egy jiár ev előtt is annyian 
irigyeltek s ő, mint mondja, akkor ejipen 
nem volt boldog, kriedrichsruhei magama- 
han egy kólgyküldöttség kereste lel a minap ; 
miután megköszönte nekik, hogy oly kelle­
mesen szakítottak meg magamat, a többi 
között igy szolt: „Ila magányról beszelek, 
ne vegyek ezt panasznak. Itt az erdei lakom­
ban Ih IH vwjtjok öli/ lyijnliil, a mint a leg­
utóbbi harminc even at voltam. Az ember 
a nagy varosban, az udvarnál, a parlament­
ben. Mhyái ttokkal inkát,h run rllitt-
•j'j"tro : itt az erdőben nem erzem az egy e- 
dulvalusagot. Akárhány ntt yrl, orártf , ráirr- 
ttzi l Inltílkoztuni i'trlembcM, át iinytártjettell mi- 
ntiszterrel még rolni rent... Csakis köteles­
ségei/etem tartott oly sokáig hivatalomban; 
az örökös^ intrikák miatt, melyeket lent is, 
lent is szőttek, mindig nagy ellenmondás volt 
a között, a mit tenni akartam es a között, 
a tölt vegbevinui köpés voltam... l-.lbiheuk 
hat nekem, hogy nttyyoH boldoy voltom, mikul 
módomban volt visszavonulni iaiusi maga- 
uyossagba." Igazan nem tudják az emberek, 
miéi t ii így ködnek inasra, mikul* a boldogság 
se gazdagsághoz, se killsö lényhez kötve nincs, 
liánéin a szegénység mellett is egy csekély 
kis dologhoz, amit úgy hívnak, hogy a lelki- 
ismeret tisztasága, 1. belső megelégedés, hz 
pedig gyakrabban található az alacsony kuuv- 
boüan, mint a gazdagok palotaiban. Hanem 
■izeit az oteg Ilurav tovább is log mosolyogni 
az emberek oktondisagan s irigy kedesein.

A nyitra-k er Illeti betegsenélyzö 
pénztár ,\i jelent,'».ó küiónltók l,e húzzunk, in- lv 
Syuru l'.i-.ekujvar varuaokra. valamint a nvitrai, 
,'l»vku|vari „a svlliel járásuk tenileteiv vau Vielt»,' 
i,'Illetve, l'./.vu Int-'ga-zi'ly/.u jiénzlar a/, löl'l ló 
t.-v. ertelniel.eu a múlt evüutt lej.eu eleibe. Ámbár
nem egeszeii világul, mert kelleti Nyitran ki,lun „ 
legsegejvau jienat,,rt alaj-ilaui, iniuLaii nálunk un,,,'»
is tóbb mint ÍZ ev ,iu virágzó kall,, j.etegs.... -jv7V
egy.»u„.| telezik, mely be/, a vidéki Ingok iozv'nsL 
csal lak«»« Ital luk vulua » e,,k eiusliüdotl volim .1 
lujóut', n („Ivett, liogy must uj rajt kéjieznek Kne 
nem IS volt .szükség 1 arm a,Inig, nug liánon megír- 
'■emu az IsVl-iki törvény ével « Imtegaegelyzo nenz- 
tainkal. A (" legsegeiynu egy i", u.w.,.. bevetnie
vn" a limit első, ev bell l.,|4 Irt Ilii kr. Khez a 
laguk járullak Z.j.h írt 70 krral ; a iniiiikaaónk I.V.u; 
tu aa ki ; egyéb bevntel :i,U irt 40 Lr. kiadna«
-iig ll'ji fi t I kr. V agviiiui IUJ.-á irt '.'0 ki hói .ill,» 
liairalekukból, dili Irt ke.izjuuz ...» Ili irt órteku 
uutoilelarl.oi all. •

±t. Bdidshciui - Gyulai Lipót
uradalin.'ibol írjak lapunknak : t első- cs >zom- 
.lanoseloláutlii kies katlanunk mióta ImIHs- 
beiui-liyulai lapot báró tulajdonába jutott, 
szc|nil minden irányban, mini az amúgy is 
csinos leány tökre előtt, jegyzi meg keltői 
hangulatu tudósítónk. i.zen, a termeszét 
bajaival dúsan megáldott helyre mar előbbi 
birtokosai is sok gondot pazaroltak s orré 
az alap szelesen meg voll vetve. - Kgv a 
tajkei le-zet követelmény cinek tökéletesen 
meglelek), <d csinos áthidalással ellátott, 
szeji példány u hars es iharfával szegélyezeti 
szeles kocsim köti most mar a lelsóeleiaiiliu 
parkot a szeiiljáuoselelauthi parkkal, inelv 
utol du ugyan meg csak papiroson van, ne 
III'" is nagy eruleszitvs.se! dolgoznak rajta, 
liogy a jiajurosbol a valóságba átültessek.
I'./. utóbbit két oldalt emelkedések szegedje- 
zik, melyek mar is lue-leuyű plántákkal van­
nak kiiuiclvu. Minden Vízmosás es leg- 
esekelyebb kopár hely néhány ev múlva el 
log túliul ; nem kevesebb mint 7UU.UUU lue- 
louyö es holla esetnetek, valamint egyel,
1.műmnek ki Hitelese must ion belejezve. 
kisvadnak az idővel alkalmas menedék- 
helye lesz. minek iolytau dúsan log szaj.o- 
í'cKlui. A szantoíoldeket minden irauvi.au 
diolavai kóriiliasitották, minek következie- 
beu úgy néz ki a tájék, mintha egy dara­
bot kiuiarkoltak volna l.ombartljaboi. \ 
szenljáuoseleláuti zardaepnletet most kas­
tély ly a alakítják at, mely Kimagasló lek ve­
sénél lógva nein csekély mérvben lógja 
emelni a vidék díszét.

Villámcsapás jégesővel. "-Ileizl.r,
r«»l (Tn iM *éimi. i. juk Ixpiinknak : K évi májú» lió 
Ü án délután fél egy órakor határunkhan iszonyú 
zivatar tort ki jégc«..»v.l, mrl> roppant kárt okozott ; 
különösön a gyümölcafika* t»* I j «-son t«mkr«‘ tett»- a 
jég»*8<t, im-rt javában vitároltak. A jég 12 percig 
hullott Haaka-iatlanul. > oly aürtien. hogy a fold egy 
ujjnyi jégréteggel »*■• volt vonva. Bgyauekkor villám 
íh lecsapott * egy klubinai asszonyt agyonütött é-. 
(iajdoeik István f«Ie»*get. ki templomból haza felé 
ment 8 a ziv.it.ti az útban utolérte

Anarchisták Nyitrauiegycben.
Katóról. Nvitramvgye uyujzari halaiartíl ír­
jak lapunknak, hogy ott négy anarchista 
embert fogtak cl e heten, kiknél, külföldi 
anarchistákkal lévén összeköttetésben, anar­
chista iratokat találtak. Balogh holiesi fő­
szolgabíró maga járja össze a hazakat Kálón, 
töreti a hidakat es kutatja bennük az anar­
chista leveleket. Legalább i> húsz rendőr 
tanyazik most Holivsot:. kiket azért rendel­
tek Széniéről llolicsra, hogy a főszolgabíró­
nak az anarchisták keresetben segítségül 
legyenek.

Flaminarion párisi csillagász
ért a csillagászathoz, mar amennyit ehhez 
a hipotézisekkel teli tudományhoz érteni 
leltet, de nagyon járatlan a vallási kérdé­
sekben s mégis müveiben foly ton egy-egv 
vallási kérdést ránt elő. hogy ezen töltse 
ki boszüját, ha a felvetett csillagászati pro­
blémájával nem boldogul. Valóságos teolo- 
logus-csizmadia a szellemesek f.tjtájáhól. 
«A világ végéről“ irt legújabb müvében is. 
miután semmifele természettudós erről a 
kérdésről, mely a messze jövőbe esik. biz­
tos fel világosit ást nem adhat, Fiainmarion 
se. hát pellengérre állítja a test. feltámadá­
sáról szóló kér. tant, mint az minap a Bu­
dapesti Hírlap tárcájában közölve volt. Tücs­
köt-bokrot összehány, a pápát istennek te­
teti meg, ki képzel egy tant a test feltáma­
dásáról, s rámondja „ez inkább szellemes, 
mint elfogadható.“ Ha valaki tudni akarja, 
hogy hogyan kell komolyan beszélni e ko­
moly kérdésről, az olvassa el dr. Dudeknek : 
A kereszten) vallás apológiája 147—ű7 lapjait.

Vasutak mindenfelé. Ma. szombaton, 
május 6-én, egy nagyobb küldöttség tisztelgett Thu- 
róuzy Vilmos főispán és C'raus István alispánnál a 
na;/i/ItrIir~privó/ye» szabványos vasút érdekében. A 
kühl,itt.'éget Sporton Krím orsz képviselő vezette. 
Tagjai voltak Szariszló jbiró, Modráuyi h.biró, Ku­
bák Antal ügyvéd, Szmieskú Juzset gr. J’állty J. 
ügyvede, Lutonszky Mór, továbbá a privigyél, baj­
móci, tuzsiuui. gajdeli és németprónai birak, I.elid­
ier, tiregor, Kobács, Szolnoki es Cnobo«licky a privi- 
gyei járás körjegyzői, dr. tiömiiri, dr. Weil ügyvedek, 
Schvartz és Spitz kereskedők. í gy a főispán mint 
az alispán igen szívélyesen fuga.itak a küldötts»“get, 
s ígértek, liogy amennyiben hatáskiirük megengedi. 
az«m lesznek, hogy a távol eső járás közönsége érde­
keit töltik telhetóleg készséggé! támogatni fogják. —

I surány-maruthi vonal szintén «*rósen közeledik be­
fejezéséhez. A sínek Suránytol eg.-sz Vajkig levannak 
rakva. A s arányi (!é tény ke ártér áthidalva j««vo lie- 
ten megtörténik a hidak teherj.röbája s azonnal meg. 
k. /.dik a kavi. -olást. Aranyo.s-Marótr.d pedig tuly- 
tatjak a l'oldmunkálatokat Ki> Tapolesánv f,Jé. \ 
vonal Marótliig jul. Iá en átadhat«, lesz a ko/.forga-

kne> »«ml. m.K.aünl lólazni a fi.l.l.ág »
t. (».. ./en,le.egevel e. igéz„ ,r,.,U„ „,o.n|vá,;i. 
A járójuk a »zului e. mlózeti «lel|áró,igok kiviló 
ÚVí "'ű1 VT '* ,oU,"r 0-«rnrnk„k.t (1-
■ előleg teve.le, ,,,, vannak, h. táncról, «inkáiról 
gierniekhilokrul van »zu. K könyvben felvilágoaitéttt 
nyer,, k az iráni, valn-e ilyesmi »erdfilógverm.köknek v

Útmutatás ■ lelki béke meg«*er- 
*eeepe es megőrzésére. In« l.eh" józu, ,
al.»a »nr,Illőit, Sarma.agli Góta fóglmn tanár Sz.t 
maron. 16IU. :W0 I. Ára 1 írt. KI kV

Az elet nebóz.egeivel kiizkódó ember számira 
irt ninnktt . mintegy kiegélzitéie Skupull „Lelki 
»r.V hg> a klti "lű bullámzi-
kt,| ikáíTk", ’ "'V‘- *» "'“«oktal, hogyan
k.l „kar a kedvez., s,ere, , set, akár a sajtó szeren- 
. .ellen,egeket, melyekből «. ól,,, minden ember ólét. 
szo>."llkba«znuuk ráfordítanunk, hogy a bel.,, égvén- 
- A t a lelki l.ék.-t inegnriibe-suk. A gondvi.elS ve- 
/ r," kar,« nralgodik felettünk, de csak a bölcs ké 
l-e- az elet folyton változó esélyeit ezen maga. azem- 
jumlinl szem tóim A -z.rzo erre tanítja az olvasót e, 
könyve unnál a|aolbatóhb, minél több ember van 
aki nem tudja megbecsülni az eletet , minél szokoé 
labt, ma,™,, az emberek kózótt a kétségbeesés énnon 
azért, mert a gondviselő, nagy terveit kiszoktak fe. 
I'ltenl a számításból A ,ok példa, az élvezete, cin.

olvas,„ánynyá leszik e könyvet, mely 
minden ajanlasra méltó. * *
, I, X,,,‘ L^° pápa költeményei. Furái- 

l ó "v 2, - A ''nb seség és a tudomány
papaiaMII. I.eo szeulatyank, - amint ismerete» 

nagy -zoten,foglalkozik a kuliéazeltel. Kult«. 
T'' . a'’" mr* ".’“Ivei, "ja. Latin nyelve-

. kia-szi.itas vergilmsi tisztasága, az olasz­
ból Kanté mely szellem.- tükrózódik vissza. A jelen
t ,’Z! U‘li ‘ “ivarral. A „agy.

ad alakban megjelenő tuü előfizetési ir.a 1 frt Fi- 
n-rn karion papíron nyomott diszkiadás ■> Irt f,0 kr 
Kluhzetbeln, : lludape-l. Z ldu-„t.a 26. C.ic.áky Imre

Törvényszéki csarnok.
Mng) kir. « »rin Altul dinczcil perek jegyzéke.

-Markóné Bczak Magdolnának Gedreógl, József 
e,!‘ , X'.tttlezveoy érvt'uyteleniVese es zálogjog torlese 
iránt, perben. - a 11 „d bír. itel.t Uelybenbagyvm
1 í"IM>n>« ■>"' ilclo ittbltt Állal dinlczcll ne 

rck jegyzéke.
Ilj. '-zuchttiiek András és L felpereseknek, 

ulb. >ziKimnek Audrá- ellen végrehajt«, megszuute- 
iránt, perben, az I-au b,r. "élet Uelvbeu- 

hagysa. Uzv. kitek Jánosáé es l. felpereseknek,
1 1‘kli'r Istvánná elleni birtakoerben, — az 1 so

hír. végzés megváltoztatva,

V uyilrtti kit lőrvvnyazck Állal lh',14 évi május 
u«t 1-i‘n vlmívzcti polgári perek jegyzéke

banjo SZÜL -Mikulás Julianna és társának, iüb. 
Mikula, Janos e= l. ellen lulajüonjogi bekebelezés 
l"' ' ,“““'• , leiperesek keresetükkel elulasilva

I 1. Hergel \ ,Kunénak, Berger Gabriella ellen ua- 
znssag lelbuutttsa iránti perben, felperes kerese- 
,'1-I elutasítva. — ,'krabak litvánnak, Llsktt Anna 

*• «Uv« végrehajtás kunalozasa liánt, _ a ke,«- 
-etnek nehaüva. Favleeo -M.baly leipere,,,ek, 

av 1,eu Kyurgy ellen egyezség leljes,lé.,e iránt, — 
leiperes keres,,evei elulasuva. . 5zUllyek János és 
t. felpereseknek, ozv. Bzlauyek Dara/., Auua ellen 

alperesnek gonüuokság ala úelyezése iránt — *1- 
l'e-les lekuzias miatt gondnokság" ,1a helyeztetett.

lumnak. valamint
uyilrti-t/nlt,,,,; vonalra a május fj an Kr.M-kujváróit 
tartandó «•rtchezlct.-n részltitt-H ajánlatok kerülnek 
tárgyalás alá.

Iiiziík. i uhu jón Mihalesik NLiivás 
^a/.(las.i«ii épületei leejtek. .Iss.t/.ő,■//„„< 
pedig a kuz.si-^i eidöüen apr. 2»- vn na \- 
inenn) isegü tűzifa e-ett hamuvá: val.^zinú- 
*tin ^)Ujlogatas kitveikezlehen.

Közgazdaság.
Bvrszántás f?<izek«*v«»l. A mit.• 

rámegy vi gazuasagi egyesülőt leiken azon 
öirtokos OS bérlő urakat, ki a l. ev, aratas 
utam idvuylwu egy üvrgőzeke munkiljat 
igent lie tenni akarjak, liogy az mint szivus- 
kCiliiének I. vm május lm vegéig nyilatkozni, 
mily nagy torulotct, liany cm. melyen s mclv 
liloix-ii omytauak gőzökével lelszauuini. A 
Imi,Iánk,-un muiikauerre nézve a ga/tlasági 
egyesület a legmeltaiiyosaliü arakat Ívni 
megiillapitaui.

Gyümölcs, szőlő s kerti t«»r- 
inekok kiállítása. A nyitramegvei g.,z 
;,‘sa«' ‘WeMilet a I. ev őszen - ameunu- 
Öen a terinesviszonyok kedvezők lesznek 
gyümölcs, szóló s Kertészeti Kiállítást fog 
■Xyurau rendezni. A kiállítás kelve valószv 
Hideg a satoitiibor lesz.

Hogy kell befozni ? K/ a her,le, foglal 
'»/tatja a p, gaz.lasszuny«»Kat, mikur a gyumotus«Nvs

íl,'H a jó ga/dasszmiv elosog- 
ta, al ól « hosszú teli időre jól előre ,/uSutt gondos-

.,r" » legjobban felel meg „l-.rzs,
111 ■ kell betűzni V- ciuiu a belő tick h-'-szur-

•VM»1 >/»!» könyv... mely május 1 ,UuMt m.u .í-ik 
"'Htcti- tvia.lasl.au log megjelenni. A könyv közel 
11 i,«;cipei Urummi,. «•» ara « hino» kotesh." n 1 írt,

................ . 1-0,0, Aló, 1.00», ......... lajal.au
i.gva,i, valamint minden Intel, s koiiyv'a,'i'oahe„e..i,eu.

Nyílt tér.
I. lovat ala" közlőitekéit úgy alak, mint tartalom 

tik,,,telében nem vállal telelő.,sóget a szerkosstosóg.j

.Nyilatkozat.

Irodalom.
. • Szüz Mária az ifjúságnak minta-

P I v‘*r»„' a - ifjils.i^uak ai I .Ul.ius;«-,i i-.s l.u. gal-
!' lru Baseuba, li jcziih i. Bl>a. Fordítutta ilr 

*eieuo hittanai, bzatmareu IMVI. 27t» i.

K«u ruezhöl álló jeles munka . az elsőben az 
Itiusagnak Ártatlanságáról, anuak ve.-zciy.-i ... „Vü- 

- rnrol. a ma odikbau az tljiisagnak Ma na iránt való 
liuzgaliiiai »I. mimluunept ajtdtos*»gatrót rrt, keztk .a
.-/.«•rzo, sz. pcii cs okosan. Kgy jo barátot, ügyes \ ,• 
z tot nyujt könyvéből) az ifjúságnak, nogyan kelljen 
• It.- tavaszán annyi vesz eh o> k.s.ni,., k«»zuu img- 
»nzme legdrágább kincset, arlatianaag.it, melvnek oly 
lu,llfa kibala.-a van az ege,/, életre. MmUt n' ifjúnak, 
minden hánynák k, Ildié ezt kézébe a.ltti, kivált eb- 
bcu a lellorüult világ ban, lioi annyi uui .u ttja ore.

Valami nvitrai „Cicero“ a „Xyitra- 
mcgyoi Közlöny- 17. szama vezércikkében 
nagy kárörömmel követeli, hogy a nyilrai 
kain. iskolaszék gomluoka a szarná,last,k Körül 
tapasztalt szitóalylalausagok miatt lelelos- 
>cgir vouassek. A ki torveuyismvreleivel 
““"•''"’a ll(lkainzik, vastag tajekozatlausagot 
kogy ne mondjam rí,szakalatot árul el az 
iskolaszék korul. Mert tudhatna azt, Imgy eu 
mint, az iskolaszék gondnoka, mindig" az 
iskolaszék beleegyezése'el rendelésekét esz­
közöltem. tie tttoyont /„n;t nem kezeltem soha.

■dl,na a Kaik. iskolaszék gondnoka va­
gyok, évenkiut ismetelteu követeltem a szám­
adások megvizsgálását, miről nem csak a 
polgármester urnák tudomása vagyon, kauern 
.ino.ik eselrol-eseire, uieg pedig 7-szer, nyoma 
is van a jegyzőkönyvekben, hogv sürgete- 
seíimek nem volt lugauatja, arról "nem lehe­
lek. ' midőn vegre ez ev március havában 

IkJ. ev í számadások beterjesztve 
lőnek, es azokhoz sem napló, sem tokonyv 
mellékelve nem volt, „ rnáiteányoz-

"-'V "úgy miután a pénzt amugv is a 
varos kezeli, linassek meg a városi" szam- 
vevo is a számadások átvizsgálására, ami 
azian a hiány lulderitvsere Vezetett, l-.unel- 
kigva engem csak vastag lajekozatlansag 
vagy határozott ,„szakarát vadoiliat inulasz- 
1.1-'-.ti. ive, o"-nak a lapu la» gy auusitasat
eiinellogvaa legnagyobb iiidignaeiöviil vissza­
ütő silóm.

\v illan. lom. május 1,
IhiHinr /nénin,
i«h»la.>z«*ixi gondnok.

Telefon.
Nulla. Muj-1 vi.s'zakiildjük legközelebb «!«• 

liyotnlaUsban.
. »len tollal jobb a többinél * hd.ogx volt

“ ’• '* ,s ' '«H, mml .1 többi. ( »ak »U
Kcp/.cltt«. j.il'bn.tk.

X -Szlal illára. Levele valahol kólán,Inaotl.
1 "•.„ in .»t kaptuk img. A/.üta felsz ilaiasa elvcs/atctu* 
•ikliUiis i «I...* ;. -z.xcy, „dvozIvtUiiKvt!

'Rxeuih. in, l.ugy egycbkvut megnyer- 
' ,'z,'3*'t V/ •*/ ' »y kitugii'.i pedig cppvn bu«z- 
,:l'v k 1 elvünket kvp-zi. (iaiiusOlBHÄ

' l'ul1''11"'“ ' >•»-' ‘ • ‘ “ 11 jpieiiui. t, utttil niikor ti.*.
v,üeK XI .XZL tiüiidjak : „Szép legvuy,

- ,
>/. h .1, hJlriikcziurg, n.igyuii kcrjük. 
jlakra .N- ni unnék szolt, liiszen lat balta 

l0fe\v r» ‘«0 »u utudja cg.» ik legszorgalmasabb tudusi-
“•‘"k lett.

s ■* >laria-Zvll Mvnl.
' ' ............. '«.I«* halljj.it,,,. Amik c»ak

"tt..*"s««y»i......... egyenlő.v,el. amennyiben
fgxciijuk akiit nak 1«»üui lulltíuuvaluikkai.

I elelós szerkesztő; dr. Toth Janos, 
kiadó es lap tulajdonos: Huszar István.
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EXCELSIOR-KÁVÉ
a legjobb pörkölt szóiIIos 
kihó, orö, zamat ós sza- 
porasúg tekintetében ilz 
olkónyosztetett igényeket 

is kielégiti.

<ijitt mólt szerint pörkölve, a legkivá- 
Inlili f.ijt.'ík keveréke es sokkal juhi, 
mint a többi furgalombnn előfordulő 
"linöségek, melyekhez ■>:<" „ megtakarí­
tást uyiijt es lióuapokon át megtartja 

erejét és zamatját.

MINDEN TAKARÉKOS HÁZIASSZONY
tegyen az Excelsior-kávéval 
egy próbát és győződjön meg sa­
ját tapasztalataiból annak kitűnő tu­

lajdonságai nil.

j^Braistew i. fia
és pedig: 1. */, és kilós, törvénye­
sen védett es vetljetjygyel ellátott cső 
magokban. - A finomaldi oo-ás száma 
minőségűek ara 2 Irt 40 kr. középtinom 
* '-ás szánni 2 li t 20 kr kilónként.
ELSŐ MAGYAR GŐZKÁVÉ-PÖRKÖLDE 

BUDAPESTEN:

Wertheimer és Franki.

Az ezidei vetőidéin alkalmával van 
Szerencsem a n. e. kuzonsvgnck

eredeti MAUTHNER ODÖN-íéle
vetőmagvakat,

nevezetesen:
lucerna és vöröshere magokat. 
Esparsettet. eredeti obcrndorü

es másfajta

takarmányrépamagot,
valamint mindennel»»

timMarii magvakat
többek kozott Carfiolt, kiil.it.t<■ 1 retek, ká­
poszta, kalaráb, paradicsom, petre­
zselyem és répamagot i

Miután én csupán Mantliner Odun 
budapesti cég magjait árusítom, a maguk 
meghízhat.,s.igát illetőleg a B közun-
seguek a lehető leguagx uhh kéz......vet
nyújtom, e< mivelhogy

Mauthner-féle árjegyzék eredeti árait
hozom számításba, ., t -
t.l bird I *g a - Haut
megbízható magokra rétiek tálnak. I ...v megr.-t .!. 
léseiket vegem kó/.benjárásáx al . s/ko/ultn szi v.-s 
ködjének. Legpontosabb kiszolgálást bi/i-.s tx.i 
maradtam teljes tisztelettel

FRITZE BÓDOG
szer kereskedő Nyitrán,

szállii“-val ~111111.

Kg.V kell« iskolai kepzetlseg 
gel hiI-Ó tancnc azon
mii felvétetik.

J \viliai Népbank zálou,kiilcsön-osztálya. ^ 11 1 1 1

1 ZÁLOG-ÁRVERÉS g
0

©

_ L894. évi május hó 8-án.
A Mimlazim ékszerok és zálogtárgyak, melyek lis:i;i-!k

évi ileeeiuher hó végéig ki nem vallattak vagy itt nem Írattak,

W f. évi május hó 8-án a Nyitrai Néptank termében
délután I úfaig tartami,, nyilván,>s árveresen . hidalni fogtuk.

Fizetési halasztásuk csak 1"", leli/.etése inelleti törléiiímtnek.
H"gy az árverés napján minden zavarnak eleje vetessek, inegjegy- 

(5# •>"-)' :|Z"" üti Ingtargy a kat. melyeknek Italai ideje mar lejárt es az
árverésre kísz*■meltetett, sem kiváltani, sem átírni nem lehet.

Xyitran, !*;• I. évi április in» I 2 én. Az igazgatóság
•vá/ij — — - -

. . .......... 1 kwUirre t, s/ió. l.,,K.x a v .-nti »zlH.zatilvxal C,S. 5 ö-.i.k .',-ilik kik,.z,lvs,.|„-ii fog,«» l.alii
■*l:»l Hin II m. tor. all.imv.si.lak X.vllla ál....... nana ,Tk.z„ van vasul.,u -var.

!"    ,mu ,a„ aluli 1 Ic, i k I. NvUla van.-alul, lak.'. IHul, luk.,sima. vau, u luluulx, .m.
ill'tw ,.\ aruknak a t-l. k lakásaiul va_y uzl.-l h.-l \ isóg-ibol Nvitr.t állomá ár . valii lovai-i/.is t iiiut 1111- - < 11
1,1,1 ni'O.'aiin l, villa, lat........ ul I w május l,„ l-,„l k. z.|..|„ „nvuvuv. I Ima, sz,-,Vu,|,-l l„j-úll link

laz." e,ta-l.n.1..,, Un • ,1. 1,1 Herma«.. sz:óhl„ az ,-a.liléit araknak lóul,,,,, van. I,áztál xaló
I»varozasaert kővetkező dijakat számíthat 1**1:

II. TEHERARUKNÁL :
50 kilogramm fehéráru után 5 krajcár.

ágnak v-*l étik, mint, leges»1

I. GYORS ARUKNÁL :
50 kilogramm gyorsaru után 8 krajcár.

* n.x Já.'ors. mint a t »1,. i aruk ná I mm,|. n in.^k ••/.ii**t t 50 klg telj., 
kelxvbb hí varo.asi illetek pedig kiihlemi.iyeoki-it |p ,• számi ti „tik íV*|.

Árszabási határoz mányok:

m

\/ ii/lvl 1 rwloxri

fc.«áwl«.., ... • mu I-Iii ,' ua-.e.- .m»ie.»M|y|.||MM|||

Nyitni légszeszvilágitási részvény- 
társaság.

Meghívó.
Van szerencsénk a .Nyitrai legszesz 

világítási részvénytársaság' t. részvényé 
seit a folyó évi május hó 20-án 
délelőtt 101 órakor a ..Nyitrai Ipar- 
bank • helyiségeiben tartandó

IV-ik

rendes közgyűlésre
tisztelettel meghívni.

TÁRGYSOROZAT :
I. Az ig.izgiitóx.ig t*< felügyelő-hizott- 

"ág évi jelentései.
-• A tiszta jövedelem hoválorditasa 

iránti határoz,ithozalnl.
•». Az igazgattHitg e< felügyelö-hizott- 

-ag részére a tel ment vény megadása.
4. Négy igazgatósági tag választási 

liaioai uvre. (A kilopott, tagok ujhol 11102- 
vala<zlhatok )

1 A leliigyelö-hizottság választása egy
évre.

*’ Az alapszabályok 17 $$-a értelmé­
ben netán heérkező indít vánvok.

V. ni l rész xx-ny esek, kik szavazati jogukat gyak..... In
I. iváuj.ik , fclki-retm k , linux i'es/vciij ciki.-t a szelvényekkel cg\ ut 
. k ./gyűlést megelőz lei; t nappal a/ »Iparh.-t tiknál« Icicicmcnyw 
" K - ,'*■ 1 s'"-'xag 1 s lelilgyeló hizotts.ig jelciilt-SC, valamin! i,
• Imiili I.,l.i, vi /ars/amállásuk a kozgyulcM megelőzőleg 8 nappa 

"k i ,:is ii -l.ij a.an, minőén beiktatott teszvényéi aha! I,' 
ii-kintlitlo. illetve ily miitalasban átvehető.

Az igazgatóság.

A magas kormány kezdemenyezese folytán 3,000,000 Irt alaptőkévé!
alapított- Ital- és ifi pr i’ÉsiiHái'sasá!....

= THOMAS-SALAKOT,
ehilisalétromot. konsavas kálit Vi —,'o-ek.d, mint
'■> mindctmeni i egyéb m itrágyit Talaj ... • . tnek ' _
szolgai gyáraink központi irodája: VI., Váci-korút 21. az.

Tidefnii-szam 8R2.

szőlő-, répa-, ridkender- sth. trágiát 
-l\iiiigusilassal cs árjegyzékkel készségesen 

Ul arudvar), hová :i levelek és megrendelések intézeiid.lk. —

i. in -5a.

Nyomatta a kiadó Hu.zár litván könyvnyomdájában Nyitrán

Mi


